Приложение 1.
                                       Русский язык.

Тема: Способ определения родственных слов.

Цель: 1. Научиться применять способ определения родственных слов.
2. Отработать способ определения в однокоренных словах корня.
3. Развивать внимание детей.
                                       Ход урока.
I.
Актуализация.
1. Над какой темой работаем на уроке?
2. Что знаем?
Решите грамматическую задачу, применив свои знания. Затруднение.
Доска, и картинки  (гуси пасутся на лугу и к ним подползает гусеница)
Родственники. Прочитайте текст. - Вы кто такие?
- Я гусь, это гусыня, а это наши гусята. А ты кто? А я ваша тетка - гусеница. 

Задание 1.   Выпишите из текста родственные слова, выделите в них корень.

 Проверка:  Какое было задание? Какие слова выписали? Как вы определили, что это слова родственные? Какое слово оказалось чужаком? Почему?

II. Отработка способа определения родственных слов.

Задание 1.  Решите грамматическую задачу.                                                      

 Вездесущая ворона, ученица 2 класса лесной школы, получила задание
подобрать группу однокоренных слов. Вот что у неё получилось:
тюльпаны, тюлени, тюлька, тюль.
-Правильно ли выполнила ворона задание? 

-Почему нет? Чего не знает наша ворона? 

Научите её способу определения родственных слов.

 Возьмите любое и этих слов и подберите к ним родственные слова.

 Докажите что вы правильно выполнили задание.

Задание 2. Прочитайте, что происходит  в снежном переулке?  Спишите текст стихотворения . Найдите однокоренные слова, выделите корень.                                       

 У заснеженной реки

 В снежном переулке
Звонко носятся снежки, 

Режут снег снегурки.
(С.Погореловский). 

Проверка. Какие однокоренные слова нашли? Каким воспользовались способом? 

Физминутка.   Зайка серенький сидит                  Лапки вверх,

                          И ушами шевелит.                        Лапки вниз

                          Зайке холодно сидеть                   И тихонько подтянись.

                          Надо лапочки согреть                   А теперь вприсядку

                                                                                   Чтоб не мерзли лапки. 

Задание на внимание: Учитель: Поиграем в игру, я называю слова, а вы, если  услышите родственные слова садитесь на место, если слова не родственные – хлопаете в ладоши.

1 ряд                                2 ряд                              3 ряд

Корова – теленок           козленок – собака          Лошадь – жеребенок

Свинья – поросенок        щенок – курица             Овца - ягненок

Утка – утенок                   цыпленок -                   Кошка – котенок

Задание 3. Слово учителя:

          Как – то много лет назад

          Вырос очень странный сад.

          На ветвях вместо плодов,

          Появилось много слов.

          Очень было интересно

          Погулять в саду словесном.

Что за странные слова выросли в саду тогда?
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Сформулируйте задание. Что нужно сделать?
Разделите слова на группы, выделите корень.                 

 Проверка: 1. Сколько групп слов получилось?
2. Прочитайте.
3. Каким способом воспользовались?
III. Итог урока.

1. Какая тема у нас была на уроке?
2. А зачем вам необходимо знать и уметь пользоваться способом определения родственных слов? (Чтобы правильно писать орфограммы).
3. В каких из слов родившихся в странном саду вы можете найти слабую позицию и проверить их с помощью родственных слов?

4. Что должна помнить ворона, чтобы в следующий раз, подбирая родственные слова, она не допускала ошибки? Оцените свою работу в классе. Д.З. стр. 62, упр. 288.

